



喜迎浙江省第十五次党代会胜利召开——人与自然和谐共生的现代化——

向绿色低碳共富新目标进发

本报记者 杨新立 共享联盟湖州中心站 杨骏

五年,对于一座拥有5000年文明史、近2300年建制史的城市而言,只是短暂一瞬。而过去这五年,一句“在湖州看见美丽中国”,却让人们对湖州这座国家历史文化名城有了新的认识。

作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,湖州之美,在于山水,又不止山水。

五年来,湖州牢记谆谆嘱托,探路绿色低碳发展、高质量赶超发展,打造共富绿色样本,率先求解人与自然和谐共生的现代化。

勇探新路 扛起使命担当

历史的如椽巨笔,总在重要时空节点写下激荡人心的章节。

2020年3月30日,正值举国上下统筹推进新冠肺炎疫情防控和社会发展的关键时刻,习近平总书记亲临湖州考察,赋予湖州“再接再厉、顺势而为、乘胜前进”的新期望新要求。

真理的光芒,穿透时光隧道,照亮过去、指引现在、启迪未来。

回望2005年8月,时任浙江省委书记习近平在安吉余村首次提出“绿水青山就是金山银山”,给予了湖州人民最有力的指引。

17年来,特别是近五年来,湖州始终把“绿水青山就是金山银山”理念的旗帜牢牢扛在肩上:

2017年,成为全国唯一同时荣获首批国家生态文明建设示范市和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地两项殊荣的地级市;

2018年,发布全国首个生态文明示范区建设地方标准;

2019年,成为全省首个省级生态文明示范区全覆盖的地市; 2021年,出台全国首个地市级《碳达峰碳中和科技创新行动方案》;

南太湖畔,湖州人用一次次改革创新向绿色发展的“无人区”挺进,以为全国树标杆、做样板的高

标准扛起使命担当。

行稳致远 推动“两山”转化

人不负青山,青山定不负人。在绿色发展之路上奋勇向前,湖州敢为人先,又蹄疾步稳,不断把生态优势转化为发展胜势。

在南太湖新区,滨湖而建的南太湖未来城CBD正以肉眼可见的速度拔节生长。以新能源汽车及关键零部件、数字经济、生命健康、休闲旅游等为主导产业,这片太湖沿岸最后可供大规模开发的清丽之地,已经不知道拒绝了不符合定位的项目。

这正是湖州工业经济“向绿而行”的生动案例。五年来,湖州战略性新兴产业、高新技术产业、装备制造业增加值占规上工业比重分别达37.2%、62.0%、31.4%,较2017年分别提升7.3、20.3、6.3个百分点。单位生产总值能耗逐步降低,规上工业亩均税收、亩均增加值均实现翻番,绿色发展指数连续3年位居全省前三位。

在乡村,以安吉鲁家村为代表的“田园综合体模式”、以德清莫干山为代表的“民宿发展模式”等一系列依托绿水青山发展生态农业和乡村旅游的创新案例遍地开花,一条农文旅结合助推乡村振兴的创新路径日渐清晰。五年来,湖州农业现代化发展水平稳居全省首位;城镇、农村居民人均可支配收入年均分别增长8.2%和9.3%,城乡居民收入倍差从1.73缩小至1.65;集体经济年经营性收入低于50万元的欠发达村全部摘帽。

更具想象力的是,一种致力于将科技人才植入美丽山谷的“创谷”经济正在湖州悄然萌芽。

2020年6月,在湖州举行的长三角企业家联盟成立大会上,“五谷丰登”计划精彩亮相。

近两年来,首批推出的西塞“科学谷”、莫干“论剑谷”、顾渚“画

溪谷”、阳山“时尚谷”、弁山“云起谷”等5个“创谷”全速推进;新加入的安吉灵峰“智慧谷”、南浔“上海湾”两个“创谷”起跑迅猛……好风景催生新经济!湖州正乘着5G、物联网、人工智能等技术广泛运用的东风,顺应经济社会发展大势,极具前瞻性和创造力地将科技创新资源引入绿水青山之间,从而激发生态优势的乘数效应。

把湖州全域当作一件生态作品来打造。“一湾极化、两廊牵引、多区联动、全域美丽”——近年来,一次全新的生产力布局正在全市5820平方公里土地上稳步推进。其中,既有顺应县域经济向城市经济、都市区经济加速演进,提升中心城市能级的务实之举;也有统筹兼顾各方利益、整合优势资源,深度参与长三角一体化发展的开放之姿;更有推动资源要素在城乡之间公平、顺畅流动,实现全民共享发展机遇和红利的为民情怀。

绿色引擎强力推动下,五年来,湖州主要经济指标亮点纷呈:地区生产总值年均增长7.4%,增速居全省第二位;固定资产投资年均增长10.4%,居全省第一位;服务业增加值年均增长8.3%,居全省第一位……

美丽湖州 共享美好生活

经济总量的“蛋糕”要不断做大,同时还要把“蛋糕”分好。五年来,湖州全力办好涉及教育、养老、医疗、人居环境等方面的50大项、125小项民生实事,连续3年位列全省基本公共服务满意度评价第一位。其中,综合医改成为全国样本。

在由中央广播电视总台联合国家统计局等单位共同推出的2020—2021年度“中国美好生活城市”系列榜单中,湖州入选十大秀美之城。美丽风景、美丽经济、美好

生活,正成为长三角中心腹地这个“小个子”城市独特的比较优势。

入选2020年“南太湖精英计划”创新长期人才李翔是四川人,博士毕业后婉拒了全国各地多家企业抛来的橄榄枝,入职湖州的浙江我武生物科技股份有限公司。他说:“看了一眼湖州,就决定把家安在湖州,这里的环境非常适合年轻人生活和创业。”

当然,除了美丽风景、美丽经济、美好生活,企业和人才看重的还有一座城市的行政效能,及其打造的营商环境。在疫情的大战大考中,湖州经受住了考验,而且一直没有停下创新发展的脚步。连续出台“湖八条”“湖九条”“湖十条”等一系列“撒手锏”级的政策,用真心实意和真金白银,稳住了企业的信心,也注入了发展的底气。

五年来,湖州新增市场主体17.7万户、“金象金牛”企业13家、上市公司22家;新引进浙大湖州研究院、电子科技大学长三角研究院等新型研发机构17家;累计招引大学生及各类人才39.3万人,引进领军型创新创业团队和人才1174个,新培养专业技术人才6.32万人、高技能人才7.56万人。

“低成本创业,高品质生活。”随着“在湖州看见美丽中国”城市品牌的不断打响,湖州的这一特质被越来越多的人所熟知和认可。

面向未来,湖州市第九次党代会吹响了“坚定不移走绿水青山就是金山银山之路,奋力建设绿色低碳共富社会主义现代化新湖州”的号角。340多万湖州人民正为打造更具实力、活力,更显品质、人文,更加美丽、幸福的新湖州而奋勇向前。

迈步在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,湖州仍将源源不断地释放“生态磁力”,为全国推行绿色发展提供更多样本和经验。

奋斗者说

打造高端绿色产业体系

湖州南太湖新区经济发展局干部 李巍



我是湖州南太湖新区经济发展局的一名工作人员。五年来,我见证了湖州工业经济主平台的转型升级,我们服务的项目变得越来越“新”,越来越“绿”。虽然更忙了,但是我很开心,项目动起来了,说明新区发展的势头越来越好。

项目高效落地、投产的背后,是我们新区自上而下坚定的改革决心以及全区党员干部服务项目的温度。困难在哪里,攻坚就在哪里,服务就在哪里。这些年与同事、项目业主一起奔跑在一线,我的体会越来越深刻了。我将一如既往做好本职工作,为南太湖新区打造高端绿色产业体系贡献自己的力量。(本报记者 徐坊 整理)

见证村民变股民

德清县武康街道丰桥社区副主任 周泉江



这些年,我一直担任德清县武康街道丰桥村(现为丰桥社区)股份经济合作社的报账员。在德清全力推动城乡一体化改革试点的背景下,我经历了丰桥社区的两吃“螃蟹”,也见证了街坊邻居从村民变成居民、股民,日子越过越幸福。

随着城乡一体化发展不断深入,过去五年,我们的集体资产不断发展壮大,居民的股金分红也持续增加。

如今,除了每年拿分红,我们还能享受和城镇居民一样的居家养老等一系列公共服务,城乡一体化给了我们实实在在的获得感。(本报记者 孟琳 整理)

生活越来越有奔头

安吉余村春林山庄经营者 谢春花



我和丈夫一起开办的春林山庄,是余村关停矿山、走绿色发展之路后的第一家农家乐。最近五年,想着要把农家乐办好,我们做了很多事。我们成立了“乡宿联盟”,开办了旅行社和文化发展公司。

现在,余村的村容村貌正越变越美,基础设施越来越完善,旅游业态越来越丰富,越来越多的年轻人返乡创业,老百姓的幸福感、获得感越来越强。新时代农民的生活真是越来越有奔头啦!(本报记者 李世超 整理)

责任编辑 肖艳艳 2022年9月18日 星期二 路瑶

